

те из них, кто оказался в уязвимом положении. С 2015 года¹, когда начали публиковаться данные, распространенность отсутствия продовольственной безопасности среди женщин неизменно остается более высокой, чем среди мужчин, как на глобальном уровне, так и во всех регионах. Согласно данным исследований, женщины в большей степени страдают от отсутствия продовольственной безопасности даже с учетом доходов, уровня образования и демографических факторов, что свидетельствует о том, что основной причиной данной проблемы являются преобладающие гендерные нормы и ограниченный доступ женщин к ресурсам². При этом дискриминация и неравенство ведут к усугублению отсутствия продовольственной безопасности и различных форм неполноценного питания.

Несмотря на определенный прогресс, достигнутый за истекшие десятилетия, многие женщины и девочки по всему миру по-прежнему сталкиваются с различными формами насилия и проявлениями дискриминации и неравенства. Это могут быть препятствия к участию в процессах принятия решений, неравенство в доступе к ключевым производственным ресурсам, активам, технологиям, образованию, финансовым услугам и экономическим возможностям и в контроле над ними, неравенство в доступе к механизмам социальной защиты, несбалансированная и непризнанная ответственность за неоплачиваемый уход и домашний труд, ограниченный доступ к важнейшим услугам в области охраны здоровья.

Согласно данным макроэкономического моделирования, устранение гендерного разрыва в продуктивности фермерских хозяйств и заработной плате в агропродовольственных системах может привести к увеличению мирового валового внутреннего продукта примерно на 1 трлн долл. США и избавить около 45 миллионов человек от проблемы отсутствия продовольственной безопасности. Кроме того, устранение таких гендерных различий поможет сократить существующий разрыв в уровне продовольственной безопасности между женщинами и мужчинами не менее чем на 57 процентов³.

Роль женщин в развитии сельского хозяйства и сельских районов и их проблемы признаются в 75 процентах программных документов по таким вопросам, принятых в 68 странах, но цели, связанные с гендерной проблематикой, закреплены только в 19 процентах таких документов⁴.

Для того чтобы обратить вспять эти тенденции в текущих непростых условиях на глобальном уровне и обеспечить полноценную экономическую отдачу от устранения такого гендерного разрыва, странам необходимо разработать соответствующие меры политики и предпринять шаги по преобразованию продовольственных систем таким образом, чтобы решить проблему гендерного неравенства и обеспечить реализацию прав женщин и девочек. Сегодня задача по обеспечению продовольственной безопасности и питания для всех актуальна как никогда.

Комитет по всемирной продовольственной безопасности (КВПБ) как ведущий и инклюзивный орган ООН по сближению мер политики в области продовольственной безопасности и питания на своей 51-й пленарной сессии одобрил "Добровольные руководящие принципы по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин и девочек в контексте продовольственной безопасности и питания", которые стали результатом широких консультаций и переговоров с участием различных заинтересованных сторон; цель этого документа – служить для членов и других заинтересованных сторон источником рекомендаций по мерам политики,

¹ ФАО, МФСР, ЮНИСЕФ, ВПП и ВОЗ. 2024. [Положение дел в области продовольственной безопасности и питания в мире – 2024. Финансирование деятельности по ликвидации голода, отсутствия продовольственной безопасности и неполноценного питания во всех его формах](#). Рим.

² Там же.

³ Mane, E., Giaquinto, A.M., Cafiero, C., Viviani, S. & Anríquez, G. 2024. [Why are women more food insecure than men? Exploring socioeconomic drivers and the role of COVID-19 in widening the global gender gap – Background paper for The status of women in agrifood systems](#). Rome, FAO.

⁴ ФАО. 2023. [Положение женщин в агропродовольственных системах. Обзор](#). Рим.

направленным на решение проблемы гендерного неравенства в контексте продовольственной безопасности и питания, и обеспечение ГРРПВЖД.

Данные Руководящие принципы являются первым согласованным на межправительственном уровне и с участием различных заинтересованных сторон глобальным соглашением по мерам политики, в соответствии с которым члены КВПБ берут на себя обязательства по решению проблемы гендерного неравенства и содействию расширению прав и возможностей женщин и девочек, а также по обеспечению большей согласованности мер политики как в области ГРРПВЖД, так и в области продовольственной безопасности и питания, с тем чтобы придать им взаимодополняющий характер.

ФОРУМ "ПРЕТВОРЕНИЕ В ЖИЗНЬ ДОБРОВОЛЬНЫХ РУКОВОДЯЩИХ ПРИНЦИПОВ КВПБ ПО ВОПРОСАМ ГЕНДЕРНОГО РАВЕНСТВА И РАСШИРЕНИЯ ПРАВ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ ЖЕНЩИН И ДЕВОЧЕК В КОНТЕКСТЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ПИТАНИЯ (ДРП-ГРРПВЖД)"

Работа КВПБ продолжается и после утверждения разработанных им политических инструментов. Члены КВПБ и заинтересованные стороны добровольно берут на себя ответственность за то, чтобы такие одобренные на глобальном уровне политические инструменты трансформировались в конкретные действия на региональном, национальном и местном уровнях. Успешное осуществление этих Руководящих принципов потребует от всех заинтересованных сторон самого пристального внимания, а также достаточных ресурсов и вспомогательных мер политики и программ.

В соответствии с Многолетней программой работы (МПР) КВПБ на 2024–2027 годы, в четверг, 24 октября, в рамках 52-й пленарной сессии КВПБ запланировано проведение форума по вопросам применения Добровольных руководящих принципов КВПБ по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин и девочек.

Форум даст возможность обсудить пути обеспечения широкого распространения и практического применения Добровольных руководящих принципов по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин и девочек, а также мобилизации соответствующих политических обязательств со стороны правительств, доноров, гражданского общества, частного сектора и системы ООН. Этот форум также призван содействовать претворению в жизнь других обязательств, в том числе в свете празднования в 2025 году мировым сообществом тридцатой годовщины проведения четвертой Всемирной конференции по положению женщин и принятия Пекинской декларации и Платформы действий (1995 год)⁵, а также принятия Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций резолюции о провозглашении 2026 года Международным годом женщин-фермеров⁶.

Участие в работе форума примет широкий круг представителей, занимающихся проблематикой продовольственных систем и питания, которым будет предложено:

- обменяться планами и идеями относительно применения Руководящих принципов;
- обсудить практическую пользу Руководящих принципов для директивных органов и партнеров по развитию;
- изучить возможности использования Руководящих принципов на региональном, страновом и местном уровнях;

⁵ [Пекинская декларация и Платформа действий](#) были единогласно приняты 189 странами – участниками четвертой Всемирной конференции по положению женщин, которая состоялась в Пекине в 1995 году.

⁶ Резолюция A/78/L.59 ГА ООН

- обсудить роль различных заинтересованных сторон и координационных механизмов в содействии их применению;
- обсудить подходы, призванные обеспечить мобилизацию обязательств заинтересованных сторон в поддержку внедрения и практического применения Руководящих принципов с учетом конкретных условий.

Более подробная информация о формате и порядке проведения форума представлена в документе "Справочная информация о 52-й сессии КВПБ" (CFS 2024/52/Inf.2).